

К юбилею Е.В. Устюжаниной

Мы поздравляем с юбилеем нашего постоянного автора и заместителя главного редактора журнала «Экономика и математические методы», главного научного сотрудника, руководителя отделения макроэкономики и моделирования региональных систем, руководителя лаборатории институциональной динамики ЦЭМИ РАН, доктора экономических наук — Устюжанину Елену Владимировну!

Елена Владимировна родилась в Москве в 1954 г. В 1977 г. Елена Владимировна с отличием окончила отделение экономической кибернетики экономического факультета МГУ и год проработала в ВНИИПОУ. В 1978 г. она поступила в очную аспирантуру ВНИИСИ ГКНТ и АН СССР (научный руководитель В.Г. Гребенников) и в 1982 г. получила ученую степень кандидата экономических наук (специальность 08.00.13). С 1981 по 1992 г. она работала научным сотрудником сначала в ВНИИСИ ГКНТ и АН СССР, а затем в Институте экономики и прогнозирования НТП АН СССР (впоследствии — ИНП АН СССР).

С 1992 по 2000 г. Елена Владимировна занималась консультационной деятельностью. Сначала была директором отделения СП «Внешконсульт» (Ernst&Young), а затем — генеральным директором АО «АСК-Центр». Среди компаний, которым Е.В. Устюжанина оказывала консультационные услуги в качестве руководителя консультационных проектов: РКК «Энергия», АО «АЛРОСА», Киноконцерн «Мосфильм», АО «Авиационный комплекс имени С.В. Ильюшина», АО «Иркутское авиационное производственное объединение», АО «Московский вертолетный завод им. М.Л. Миля», АО «Уралэлектротяжмаш», АО «Турбомоторный завод», АО «Кыштымский медеэлектролитный завод», АО «Усть-Илимский целлюлозно-бумажный комбинат» и др.

В 2000 г. Елена Владимировна переходит на работу в ЦЭМИ РАН на должность ведущего научного сотрудника и через шесть лет защищает докторскую диссертацию на тему «Институциональные структуры собственности и управления в современной российской экономике» (специальность 08.00.05, специализация «Теория управления экономическими системами»). С 2008 г. Е.В. Устюжанина — главный научный сотрудник ЦЭМИ РАН. В настоящее время она руководит отделением макроэкономики и моделирования региональных систем и лабораторией институциональной динамики ЦЭМИ РАН.

Елена Владимировна ведет активную преподавательскую работу. В течение шести лет (с 2013 по 2019 г.) она была заведующей кафедры экономической теории ФГБОУ ВО «Российский

экономический университет имени Г.В. Плеханова» (институциональная экономика) (в настоящее время она — профессор этой кафедры). Елена Владимировна преподает в Московской школе экономики МГУ имени М.В. Ломоносова (сетевая экономика). Многие годы Елена Владимировна читала лекции в Государственном университете управления (МВА, аспирантура, магистратура, бакалавриат) и Высшей школе государственного администрировании МГУ (МВА). Под ее руководством подготовлены и защищены три кандидатские и одна докторская диссертации. Е.В. Устюжанина — соавтор более 10 учебников и учебных пособий, среди которых «Экономика», «Корпоративные финансы», «Корпоративное управление», «Институциональная экономика», «Микроэкономика» и др.

Елена Владимировна — заместитель главного редактора журнала «Экономика и математические методы» РАН, член редколлегии журнала «Вестник Российского экономического университета». Член диссертационных советов ЦЭМИ РАН и Финансового университета, эксперт РФФИ и РНФ. Е.В. Устюжанина является заместителем Председателя Оргкомитета Международной школы-семинара «Системное моделирование социально-экономических процессов» и соруководителем конференции «Сетевая экономика» Российского экономического конгресса.

Круг научных интересов Е.В. Устюжаниной очень широк. К основным научным направлениям ее исследовательской деятельности относятся институциональная экономика, институт собственности, цифровые платформы, сетевая экономика, корпоративное управление, корпоративные финансы, ценообразование на неконкурентных рынках, экономико-математическое моделирование социально-экономических систем.

Елена Владимировна создала комплекс экономико-математических моделей ценообразования на неконкурентных рынках, в том числе в условиях двухсторонней монополии и на рынках сетевых благ. Разработала концепции сетевой трансформации экономики и сетевого капитала компаний, входящих в цепочки создания стоимости. Создала методологию исследования сетевых структур, применение которой позволило измерить тесноту связей и уровень зависимости участников высокотехнологичных сетей создания стоимости, а также проверить ряд гипотез о распределении внутри таких сетей добавленной стоимости. Она построила систему моделей исторической эволюции института собственности, позволившая выявить основные тенденции изменения отношений власти и собственности. Исследовала тенденции изменения базовых институтов рыночной экономики под влиянием цифровизации и построила классификация видов сетевого капитала компаний, предложила подход к измерению сетевого капитала.

Е.В. Устюжанина — автор и соавтор 220 научных работ, 42 работы опубликованы в изданиях, индексируемых в Web of Science и SCOPUS. Имеет 10 свидетельств РИД.

В журнале «Экономика и математические методы» были опубликованы такие ее работы, как «Современные проблемы собственности в социалистической экономике» (1990), «Приватизация: уроки истории» (2006), «Кризис корпоративной формы собственности и особенности его протекания в России» (2011), «Использование методов оценки имущества для экономического обоснования цены продукции» (2013), «Модель ценообразования на рынке сетевых благ в условиях дуополистической конкуренции» (2018), «Сравнительный анализ стратегий динамического ценообразования на рынках сетевых благ в случаях монополии и предконкурентного стратегического альянса» (2019), «Проблемы распределения власти и экономической ренты в сетях создания стоимости» (2020), «Транзакционные цифровые платформы: задача обеспечения эффективности» (2021), «Сетевая экономика как социально-экономическая модель» (2022), «Тенденции изменения содержания труда на разных этапах исторического развития» (2022), «Взаимовлияние различных видов доверия в российском обществе» (2023) и др.

Елене Владимировна,

редколлегия журнала и ваши коллеги поздравляют вас с юбилеем и желают здоровья, благополучия и новых творческих свершений!